



Аб выніках XXV рэспубліканскага конкурсу «Бібліятэка – асяродак нацыянальнай культуры»

(Заканчэнне. Пачатак у № 24)

Трэцяй прэміяй у намінацыі «**За падтрымку і развіццё чытання**» адзначаная *Цэнтральная раённая бібліятэка імя Я. Янішчыц Пінскага раёна*, дзе праводзіцца вялікая работа па далучэнні карыстальнікаў да чытання твораў беларускіх, у тым ліку мясцовых пісьменнікаў. Адным з накірункаў літаратурнага краязнаўства з'яўляецца папулярызацыя творчасці Я. Янішчыц, імя якой носіць бібліятэка, а таксама Якуба Коласа, які жыў і працаваў на Піншчыне. Традыцыйна ў лістападзе ў бібліятэцы праходзяць «Каласавіны» і тыдзень папулярызацыі творчасці Я. Янішчыц «Янішчыцкі лістапад». Гонар бібліятэкі – клуб літаратараў Піншчыны «Пінчукі», які стаў месцам сустрэчаў мясцовых пісьменнікаў.

Трэцяе месца сярод гарпасялкоў і сельскіх бібліятэк заняла *Махаўская сельская бібліятэка Магілёўскага раёна*. Бібліятэка рэалізуе доўгатэрміновы праект «Молодое поколение выбирает чтение», накіраваны на фармаванне ў дзяцей і моладзі станоўчага стаўлення да чытання, папулярызацыю літаратуры, развіццё сямейнага чытання

і сучаснасці вёскі, культурнай спадчыны краю, аб жыцці і працоўных здабытках ураджэнцаў агарэвіцкай зямлі. Бібліятэчны праект «Гісторыя в. Агарэвічы з бібліятэчнай паліцы ў сучасны фармат» раскрывае старонкі гістарычнага мінулага і сучаснасці, культурную спадчыну вёскі Агарэвічы. Мультымедыйная энцыклапедыя – вынік краязнаўчага пошуку, знаходак, сустрэчаў бібліятэкараў на працягу дзясяткаў гадоў, якія пастараліся раскрыць як мага паўней гісторыю вёскі і яе людзей.

На **другую прэмію** вылучаная *Цэнтральная раённая бібліятэка Кобрынскага раёна*. З мэтай захавання гістарычнай памяці, павышэння цікавасці да гісторыка-культурных каштоўнасцяў Кобрынскага рэгіёна, рэкламна-інфармацыйнага забеспячэння турыстычнага патэнцыялу горада і раёна супрацоўнікі бібліятэкі распрацавалі і рэалізуюць краязнаўчы турыстычна-бібліяграфічны праект «Помнікі, памятных мясцін Кобрынскага раёна». Вынікам праекта стаў інфармацыйна-турыстычны банк – кампакт-диск «Краязнаўчы турыстычна-бібліяграфічны праект "Помнікі, памятных мясцін Кобрынскага раёна"», які дае магчымасць аператыўнага доступу да тэкста-

саўскага раёна. Галерэйна-выставачны комплекс з'яўляецца месцам правядзення цікавых і маштабных праектаў нацыянальнага і міжнароднага ўзроўня: фестывалю, акцыяў, мастацкіх выставак. Напрыклад, за 2015 – 2016 гг. аддзел арганізаваў і прадставіў барысаўчанам і гасцям горада каля 60-і мас-

вальнай формай папулярызацыі ведаў з'яўляюцца чытанні «Аўгустоўскі канал: былое і сучаснасць», якія праходзяць у бібліятэцы штотыднёва. Мерапрыемствы, прысвечаныя Аўгустоўскаму каналу, уключаныя ў праграму дзіцячага клуба «Пачытаем-пагуляем» і клуба вольнага часу «Натхненне».

Чатыры бібліятэкі-ўдзельніцы конкурсу былі вызначаны журы на **заахватальныя прэміі**: *дзіцячая бібліятэка імя А.С. Пушкіна г. Наваполацка, Іўеўская дзіцячая бібліятэка, Завалочыцкая сельская бібліятэка Глускага раёна, Лёзненская цэнтральная раённая бібліятэка.*





Матэрыялы бібліятэк-пераможцаў у намінацыі «За навацыі ў галіне бібліятэчнай справы»

Менш за ўсё працаў было прадстаўлена ў намінацыю «**За навацыі ў галіне бібліятэчнай справы**» – 7.

Лепшай сярод гарадскіх і раённых бібліятэк прызнаная *Цэнтральная гарадская бібліятэка імя К. Маркса г. Магілёва*. Сярод навацыяў бібліятэкі – дзеючы каворкінг-цэнтр, шырокая праграма-праектная дзейнасць: міжнародны інтэрнэнт-праект «Мая любімая кніга», сацыяльна-інавацыйны праект «Мабільная бібліятэка», пілотны віртуальны праект «Беларусь гасцінная», сумесны творчы праект з Магілёўскім абласным мастацкім музеем імя П.В. Масленікава «Музей і бібліятэка – захавальнікі духоўнай спадчыны», крэатыў-праект «Арт-вакно як аб'ект культурнай прасторы бібліятэкі», інавацыйны праект «Класіка ў новым фармаце», літаратурны праект-марафон «Чытаем байкі Кандрата Крапівы разам», праект «Моладзь у руху, або Жыві ў рытме свайго горада», пілотны праект «75 секунд пра подзвіг», праграма «Бібліятэка – інфармацыйны цэнтр міжнацыянальных культураў».

Першае месца ў гэтай намінацыі атрымала *Агарэвіцкая сельская бібліятэка Ганцавіцкага раёна*. Дзейнасць бібліятэкі вызначае мэтанакіраваная работа па зборы, захаванні і папулярнацыі матэрыялаў аб гістарычным міну-

вых, фактаграфічных, бібліяграфічных, ілюстрацыйных матэрыялаў, відэаматэрыялаў аб Кобрынскім раёне.

Сярод гарпасялковых і сельскіх бібліятэк **другое месца** ў гэтай намінацыі атрымала *Ржаўская сельская бібліятэка Слаўгарадскага раёна*. Сістэмны характар работы бібліятэкі ў краязнаўчым кірунку забяспечвае мэтавая праграма «Горжусь тобой, земля мая!», асноўнымі задачамі якой з'яўляюцца: усеабоковае вывучэнне краю, пошук невядомых звестак аб малой Радзіме, папулярнацыя творчасці беларускіх пісьменнікаў і пісьменнікаў-землякоў, захоўванне памяці аб заснавальніку бібліятэкі Я.І. Драйчуку, аб гісторыі бібліятэкі. Назапашаныя краязнаўчыя звесткі былі пакладзеныя ў створаную бібліятэкай базу дадзеных «Знакомьтесь: Ржавская библиотека-филиал», мэта якой – захаванне памяці аб людзях, якія пакінулі добры след у гісторыі бібліятэкі, знаёмства маладога пакалення з жыццём і дзейнасцю вядомых людзей.

Навацыямі ў галіне бібліятэчнай справы вызначылася *Барысаўская цэнтральная раённая бібліятэка імя І.Х. Каладзева*, якая заняла ў конкурсе **трэцяе месца**. Створаны пры бібліятэцы аддзел галерэйна-выставачнай дзейнасці выступае цэнтрам эстэтычнай асветы і выхавання жыхароў Бары-

саведаль звыш 18,5 тыс. чалавек. Адзілам галерэйна-выставачнай дзейнасці паспяхова рэалізуюцца мастацкія і сацыякультурныя праекты, арганізуецца шэраг разнапланавых тэматычных і персанальных выставак.

Сярод гарпасялковых і сельскіх бібліятэк на **трэцяе месца** вылучаная *Сапоцкінская гарпасялковая бібліятэка – цэнтр турызму і краязнаўства Гродзенскага раёна*. У мэтах развіцця беларускага турызму, супрацоўнікі бібліятэкі актыўна займаюцца папулярнацыяй ведаў аб Аўгустоўскім канале праз гісторыка-культурныя турыстычныя маршруты. Распрацаваныя Сапоцкінскім сельскім Саветам турыстычныя маршруты прадугледжваюць наведванне Сапоцкінскай гарпасялковай бібліятэкі. Знаёмства чытачоў з матэрыяламі аб Аўгустоўскім канале праходзіць у бібліятэцы праз выставачную і сацыякультурную дзейнасць. Спазна-

невычэрпным патэнцыяле работы бібліятэк па фармаванні нацыянальнай свядомасці насельніцтва, распаўсюджванні ідэі беларускасці, прапаганды нацыянальнай спадчыны, гісторыі, літаратуры, мовы, народнай культуры. І сёння можна з упэўненасцю сказаць, што конкурс «Бібліятэка – асяродак нацыянальнай культуры» будзе працягвацца і пашырацца, спрыяць больш якаснай рабоце бібліятэк, стымуляваць іх да рэалізацыі новых задумаў і планаў, пошуку інавацыйных і цікавых сваім чытачам формаў работы.

*Наталля КАРНЯЙЧУК,
вядучы бібліятэкар
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі
Вольга КАКШЫНСКАЯ,
галоўны бібліятэкар
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі
Фота
Юрыя ЧАРНЯКЕВІЧА
і Наталлі АТАРОДНІКАВАЙ*



Матэрыялы бібліятэк-пераможцаў, прадстаўленых да захавання